

2021年1月28日

第2795期 星期四

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43—0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41—26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



国务院联防联控机制强调

院感防控不得影响基本医疗服务

本报讯 (姚常房) 近日,国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制医疗救治组印发《关于保障群众基本就医需求并做好医疗机构感染防控工作的通知》。《通知》强调,医疗机构在保障基本医疗服务的同时,必须做好感染防控工作,不得因为感染防控采取一关了之、一封了之、一停了之等“一刀切”手段,影响群众获得基本医疗服务。保障基本医疗服务和做好感染防控,是医疗机构日常诊疗的两个方

面,二者并不矛盾,应共同做好、协同推进。

《通知》提出,地方卫生健康行政部门要强化日常监管,要求医疗机构做好医疗服务,不得以等待核酸检测结果、开展感染防控等为由,延误患者治疗或推诿拖延。对群众反映基本就医需求不能得到满足的情况,及时进行核查,造成严重后果的,要追究相关医疗机构和人员的责任。医疗机构要分类救治,满足患者基本就医需求。对急

危重症患者,不得推诿拒诊;对门诊慢性病患者,视患者病情可将处方用量延长至 12 周,加强家庭医生团队对慢性病患者的日常管理;对血液透析患者、放化疗等肿瘤患者、其他需要维持定期治疗的重症患者,以及孕产妇和新生儿等特殊群体,要保障连续的医疗服务;对择期手术患者,要加强与患者的沟通,结合疫情防控形势和患者病情需要确定手术时间。同时,利用“互联网+医疗”的优势作用,做好

互联网诊疗咨询服务。积极推进分级诊疗,发挥医联体整体效能。

《通知》明确,对发热门诊患者以及普通门诊疑似新冠肺炎患者,要加强核酸检测等检验检查,在排除新冠病毒感染前不得允许患者离开医院。



湖南省 12320 呼叫中心 主办

老年医学专家 孙卫平

孙卫平,湘潭市第一人民医院老年医学科主任、医学博士、主任医师、硕士研究生导师。全国敬老爱老助老模范人物,中国老年学和老年医学学会基层慢病防治管理委员会委员,湖南省医学会老年医学专业委员会常委。

》》详见今日本报 04 版《仁心仁术,诠释着医学的温度》

湘雅医院 5 名重症医护专家驰援吉林战“疫”

本报讯 (通讯员 曹璇绚) 1月 26 日,受国家卫生健康委医政医管局委派,中南大学湘雅医院重症医学科张丽娜教授、马新华副教授、李莉主治医师,以及郑从军主管护师、孙杨护师 5 位医护人员,作为国家级

专家赴吉林省参与新冠肺炎疫情防控及医疗救治工作。

此前,湘雅医院感染控制中心吴安华教授、任南教授已赴吉林前线;医院另有由 70 人组建的两支小分队随时待命,准备出征。据悉,在组建

70 人小分队时,医院就已经重新整理和归档了资料,制作防控手册发放给相关科室;同时,这一批出发的 5 名重症医学科专家都完成了新冠疫苗的接种,储备了充足的战疫装备和物资。

核酸检测人数骤增 长沙市中医医院多举措应对

本报讯 (通讯员 欧阳鹤鹏) 近日,长沙市中医医院(长沙市第八医院)核酸检测窗口人群明显增多。为减少人员聚集,缩短前来核酸检测市民的非医疗等候时间,该院及时加大人力物力投入,调整核酸检测流程,有效提升核酸检测能力。

该院增加核酸检测采样点。

医院在星沙本部院区住院大楼西侧开阔通风地带,利用 120 救护车辆车位紧急开辟“愿检尽检”采样专属区域,安排志愿者引导,市民可直接前往采样点进行采样。

分门别类开展采样。该院针对返乡外出人员、住院患者及陪人、发热病人等不同类别人员进

行分区采样,采样空间和动线分开设立,有效避免人员交叉,最大限度降低感染风险。

优化核酸检测流程。市民通过关注“长沙市中医医院”微信公众号,即可一站式完成线上挂号、线上缴费、报告查询等功能。采样完成 24 小时内均可出具报告。

湖南多部门发布紧急提醒 守护孩子假期安全

本报讯 (魏闻) 湖南省应急管理厅、湖南省公安厅交警总队、长沙市消防救援支队近日均发布儿童寒假安全提醒,要求广大家长加强安全约束,守护孩子们的假期安全。

湖南省应急管理厅提醒,寒假是学生安全事故高发时期,家长要教育孩子,外出要戴好口罩,少串门、不聚集,原则上不得前往国(境)外和境内中高风险地区、不跨省域长途旅行,发现有发热、咳嗽、乏力、打喷嚏等有关症状,要及时报告。家长要教育孩子远离、窗台等危险区域,不玩剪刀等尖锐物;要将药品和危险化学品放到孩子不易接触的地方,谨防误食误喝;在家使用木炭等取暖要注意通风,防止一氧化碳中毒。

湖南省公安厅交警总队提醒,孩子未满 12 周岁不能骑车上路,未满 16 周岁不能骑电动车上路,骑行非机动车要走非机动车道,佩戴安全头盔。家长要教育孩子,遵守交规,千万不要在马路上嬉戏、追逐、打闹,不横穿马路。乘车时,家长不要抱着孩子坐在副驾驶室,要让孩子坐在后排座位,低龄儿童要使用安全座椅;教育孩子不要把头、手伸出手外。



选对零食 为健康加分

详见 07 版